



## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 25 de Diciembre de 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 645

# Parece confirmada la noticia de la dimisión del ministro de Instrucción pública señor Villalobos

TEMAS DEL DIA

## - La paz de Belén -

Hace veinte siglos, hallábase la humanidad sumida en la más abyecta idolatría, y conturbada por las continuas guerras que la codicia y el despotismo de los grandes suscitaban.

El grito de rebelión dado en el Paraíso fué como semilla maldita que produjo los frutos del general trastorno en la mente y en el corazón de los hombres.

Noche de los tiempos fueron los cuatro mil años que pasaron hasta que la humanidad vió la Luz verdadera que ilumina a todo hombre que viene a este mundo. En esa noche tenebrosa, el paganismo, árbol nefasto de maléficis frutos, extendió sus raíces por la salvaje tierra del corazón humano. Producto genuino de aquél fué la esclavitud, argolla férrea con la que atados quedaban los vencidos en guerra, los humildes y los que por su bajo linaje eran estimados como animales de servicio.

La idolatría cubría con sus negras alas a un mundo supersticioso y corrompido; y como natural consecuencia de tal aberración en el orden religioso, se implantó, en el político y social, la ley del más fuerte: la tiranía.

¡Cuánto oprobio, cuánta iniquidad, cuánto vilipendio, en la noche oscura y fría de la gentilidad!

La lucha de clases, el eco de voluntades, la ambición, los egoísmos, odios e instintos de venganza tenían socavados los fundamentos del edificio social, y a buen seguro que éste hubiérase derrumbado si la Providencia, que a mayores males sabe dar mejores remedios, no hubiese realizado el plan de redimir al hombre. Porque era, pues, necesario un Restaurador, el Creador del mundo compadecióse del tristísimo estado que afligía a la desgraciada humanidad, decretó poner fin a tantos males, no viendo para ello apto instrumento, otro que su divino Hijo.

En medio del humano zozal, en el jardín escogido de la casa de los felices esposos Joaquín y Ana, cultivó la más hermosa y preciosa Flor, cuya purísima corola había de contener al Niño-Dios... y, efectuado el adorable misterio de la Encarnación, en una noche del crudo invierno vino al mundo el Hijo de María, arrullado por los ángeles con este dulce cantar: «Gloria a Dios en las alturas, y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

Ha nacido el Salvador, y comienza felizmente la era cristiana. En la cueva de Belén quedan sepultados los siglos de oprobio y el oprobio de los siglos. Aquel pesebre en expresión de Bosuet, no la cuna indigna de un Dios, sino carroza de triunfo, tras la cual va vencida, arrastrada y humillada la humana soberbia. El Verbo Eterno encarnado lleva en su sangre el precio infinito de nuestro rescate; «el Hijo de Dios se ha hecho hombre, para hacer a los hombres hijos de Dios...» El gran Pacificador, Aquel que vino a dar el precepto nuevo del Amor, habitó entre los hombres... y, como un eco de consoladoras esperanzas, esuena aún en el corazón humano el cántico celestial: «Gloria a Dios en las alturas, y en la tierra paz...»

Así cantaban los ángeles... y, vuelta la mirada a los tiempos que pasaron y puesta en los actuales, cabe preguntar: ¿Cuál es el momento en

que el hombre ha podido saborear el rico agualdo que los ángeles, cantando, dijeron tras a la tierra el divino Infante de Belén, Príncipe de la paz? ¡Ah! Cuento quien pueda, las luchas, las contiendas, las discordias, las guerras que han sumido en tantas desventuras a familias, a ciudades, a naciones y al mundo entero. ¿Dónde está el rincón de la tierra que no haya podido oír el lastimero gemido del hombre? ¿Cuál es el que no ha recibido ya alguna gota de sangre humana...? ¡Qué de gracia! Viene Dios a dar la paz al mundo, y el mundo no puede tener paz. Y es que los hombres, en vez de glorificar a su Creador y Redentor, lo ultrajan y blasfeman de Él.

Tiene hoy el vivir del hombre mucho de las costumbres paganas; el egoísmo, el lucro y la materia son los ejes en cuyo derredor gira toda humana actividad. La pérdida de la fe ha traído la carencia de esperanza en otra vida mejor, y sin esta esperanza, no hay por qué sentir la caridad; y los hombres, vacíos así de virtudes y entregados al libertinaje más desenfrenado, no han podido cumplir el dulce y divino mandato nuevo: «Amaos los unos a los otros...» Antes bien, inspirados por el egoísmo y el odio, practicaron muchas veces aquella de «El hombre, lobo para el hombre...» y la mala voluntad, el alejamiento de las enseñanzas de Cristo, la corrupción moral han sido y serán siempre la causa de la inquietud y del trastorno social.

«La raíz de las luchas exteriores —dice el apóstol Santiago—, son las interiores, provocadas por los desordenados apetitos». Y también, escrito está: «Para los impíos no hay paz».

Urge, pues, que los católicos interpongamos nuestras oraciones y nuestros esfuerzos para el logro de la pacificación de los espíritus, procurando el reinado del mutuo amor, de la justicia, del orden, de la verdad, y cuando menos, los fervientes anhelos de nuestra madre la Iglesia conseguiremos secundar.

Quiera Dios, una vez más, compadecerse de la descarriada humanidad, y que, entre los deinos nubarrones de rivalidades y odios que cubren a los pueblos y naciones, podamos pronto saludar a la aurora de la pacificación universal. Y mientras, prostrados de rodillas en torno al Recien-Nacido, pidamos con fe, confianza y humildad: ¡Cordero de Dios que con tu sangre preciosa quitas los pecados del mundo, ten de nosotros piedad, y concédenos a todos la tan suspirada paz!

Buenaventura Clemente

## Huevos

CASA ALCAINE ofrece huevos de toda confianza desde

1'90 docena

(No confundirse: Frente al Mercado)

ANUNCIE USTED EN ACCION

## El señor Lerroux afirma que no ha recibido la dimisión

### Pero el ministro regresa de Salamanca y recoge sus papeles

Madrid.—El señor Lerroux pasó la mañana trabajando en el Ministerio de la Guerra, recibió a los generales Fanjul, Pardo Giráldez, Sánchez Ocaña, al subsecretario de Gobernación y al gobernador de León. Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas:

—No tengo ninguna noticia que comunicar a ustedes.

Un periodista dijo al jefe del Gobierno:

—Un periódico publica unas manifestaciones del señor Villalobos antes de salir para Salamanca, en las que el ministro afirma que ha dimitido la cartera.

El señor Lerroux contestó:

—En efecto, algo he leído de eso, pero yo no he recibido la dimisión del señor Villalobos.

Este es un Gobierno de concentración y es lógico que entre sus componentes surjan de vez en cuando algunas asperezas que es preciso limar.

A esto tienden mis esfuerzos.

En el Consejo de ministros no ha habido el menor rozamiento y todos hemos tenido para el señor Villalobos atenciones a las que él ha correspondido debidamente.

Por todo ello espeto que el ministro de Instrucción recapacitará y desistirá de su propósito pues no hay motivo para tomar tal decisión.

Las cosas que ocurren en el Parlamento pueden revestir gravedad, pero no así las que ocurren en el Consejo, pues cuando hay discrepancias sobre un asunto lo dejamos para otra reunión y siempre se llega a un acuerdo.

### VILLALOBOS RECOGE SUS PAPELES...

Madrid.—Los periodistas que han en información en el Ministerio de Instrucción pública, pretendieron en revistarse con el ministro señor Vi-

llalobos, a fin de obtener de éste la confirmación de la noticia a que arriba se hace referencia.

No lograron los reporteros sus propósitos a pesar de poner en el todo su empeño y de saber que el ministro había regresado de Salamanca y se hallaba en su despacho.

Los secretarios del señor Villalobos, se limitaron a decir a los informadores de la Prensa se hallaba atareadísimo recogiendo sus papeles.

### LA HONRADEZ DE UN OBRERO

Madrid.—El director general de Seguridad ha regalado doscientas cincuenta pesetas al obrero sin trabajo Florencio Triguero que ayer se encontró una cartera con quinientas pesetas y documentos y la entregó a la policía.

El director general elogió este rasgo de honradez.

### RIÑA SANGRIENTA

Madrid.—En una taberna establecida en la calle de Ricardo Díez, riñeron ayer los obreros Patricio Yuste y Paulino Rodríguez.

De las palabras pasaron a los hechos resultando Paulino herido gravísimo de una puñalada y su con trincante con lesiones de pronóstico reservado.

ACCION desea a sus lectores todo género de venturas en las presentes Fiestas Navideñas.

Para que el personal de Redacción, Administración y Talleres pueda celebrar la Nochebuena en el seno de sus hogares, ACCION ha anticipado el cierre de esta edición. Alcanza pues el presente número la información recibida hasta las nueve de la noche.

Hoy, día de Navidad, no se tra bajará en nuestros talleres, por lo cual mañana no se publicará ACCION.

## Intereses regionales

### Una nota de los diputados aragoneses

Reunidos los diputados aragoneses hacen constar, coincidiendo su criterio con el de representantes de otras regiones agrícolas, su firme propósito de obtener en la Ley de Arrendamientos de fincas rústicas una disposición adicional que adap

te el contrato de arrendamiento a la estructura y potencialidad económica de la pequeña propiedad, recogiendo las modalidades tradicionales de Aragón tanto en orden al arrendamiento de fincas de regadío como a las de secano.

Firman los diputados señores Guallar, Sierra Pomares, Julián Gil, Mariano Gaspar, Sancho Izquierdo, Igual, Moncasi, Iranzo, Romero, Azpeitia, Vidal Tolosana, Casto Simón, Ramírez, Lahoz, Serrano Suñer y Comín.

### Luis Alonso Fernández

Y

### Braulio Sastre del Blanco

ABOGADOS

TEMAS DEL MOMENTO ACTUAL

## El problema del paro y sus remedios

Soluciones transitorias.—Una ley del paro.—Reparto de consignaciones por industrias.—Estudio de la crisis

Problema de tipo mundial el del paro obrero, los gobernantes y legisladores de todos los países han sentido la preocupación y el impulso de darle solución. Las terapéuticas no han sido iguales, lo cual es ya un índice demostrativo de la dificultad que, para llegar a una solución efectiva, existe. Ultimamente parecía la medida salvadora la de reducir la jornada de trabajo. Los defensores del sistema decían que, de ese modo, se absorbería el paro. Ejemplos—recientes—en los que no ha estado ausente España—han servido para comprobar que el disminuir la jornada no sólo no conjura la vacación forzosa de los excedentes en cada rama del trabajo, sino que, al encarecer la producción por el aumento de costo de la mano de obra, intensifica la crisis, quebranta las industrias y, fatalmente, conduce a que se agrave el mal cuya curación se buscaba. Se aumenta el paro. La experiencia enseña que, de modo momentáneo, circunstancial, no hay más solución que la de provocar obras públicas, ocupaciones temporales a cargo del Estado que recoge, de ese modo, los brazos en huelga. Ese es el remedio inmediato. El definitivo, el que de verdad puede enjugar el paro, no es otro que la prosperidad económica de los países. El día que éstos puedan librarse de la terrible crisis económica porque atraviesan, habrá de nuevo industrias, se multiplicará el trabajo y no habrá sobrante de trabajadores. Pero este es un problema de mayor magnitud, que tiene complejidades y aspectos copiosísimos y que no puede resolverse por la sola voluntad de los Gobiernos. Queda, pues, evidenciado que, para el paro forzoso, no hay otra receta que la de crear trabajo desde la esfera estatal.

Esta es la trayectoria que se sigue en casi todo el mundo y la que España tuvo que iniciar—y en ello puso no pequeña aportación el jefe de la CEDA, señor Gil Robles—en los primeros meses de este año, cuando se consignaron cincuenta millones para el paro. La cifra se ha consumido. ¿Qué se va a hacer para el año 1935? Parece que el ministro se inclina a que en la prórroga del presupuesto se consigne, para los tres primeros meses, la cuarta parte de aquella cantidad, o sea doce millones y medio. Tiene esta medida una doble importancia. La que intrínsecamente representa ese dinero aplicado a obras que absorberán actividades manuales y la que hay que atribuirle como principio general en el sentido de que el Gobierno no abandona el grave problema.

Ahora bien, hay un aspecto que debe ser tenido muy en cuenta. Y es el del reparto. Los primeros cincuenta millones no se han repartido con la justicia y la eficiencia que debiera haber inspirado la aplicación de este remedio. Se hizo el reparto por comarcas, en busca, sin duda, de una equidad que la práctica malogró, porque hay regiones en donde el paro es más agudo, y otras en las que es fácil enjugarlo con modestas aportaciones. Tenemos motivos para suponer que ahora va a seguir un sistema distinto: el de dotar obras y servicios en industrias, en lugar de hacerlo por provincias o regiones.

Ahí es donde se puede apreciar, de mejor modo, las características del paro. Hay industrias en que apenas se siente el problema y hay, en cambio, otras que lo tienen evidentemente hipertrofiado. Así, en vez de dar dos millones a Galicia, y otros dos a Castilla, y tres a Extremadura, por ejemplo, se destinará la cantidad que precise a la metalurgia y a la que haga falta—dentro, claro está de la limitación de disponibilidades—al campo y a la edificación, y a las construcciones ferroviarias, etc. En tanto no haya distribución que se acerque a lo equitativo es clasificar el paro por ramas de trabajo y de producción. Claro es que al mismo tiempo y como punto de partida para tratamientos más remotos y más amplios del problema del paro, se debe ir rápidamente a la formación de estas estadísticas.

Otro aspecto que preocupa al ministro y que seguramente tendrá su debido reflejo en una ley de paro forzoso que será presentada en breve a las Cortes, es el de la traslación de obreros de unas a otras localidades.

Estos éxodos tienen el inconveniente de situar con permanencia a familias de un pueblo en otro distinto. Al aceptar obreros en una localidad donde circunstancialmente se ha aumentado el trabajo, se les resuelve el problema individual por el momento puesto que encuentran el trabajo apetecido. Pero ese trabajo termina, los que le hallaron se quedan allí donde acudieron y la resultancia es que, a la larga, el plema del paro se agrava por el ensanchamiento inevitable de la población.

Esas son las directrices del pensamiento actual del ministro. Por lo pronto, consignación parcial para que puedan acometerse nuevas obras que recojan brazos inactivos con la orientación apuntada de distribuir por industrias, en lugar de hacerlo por regiones. Para más tarde, creación de estadísticas que sirvan de índice a la realidad del paro obrero. Como aspecto complementario, el de evitar las traslaciones que provoca la mala distribución de las cantidades repartidas.

También es propósito ministerial que en las sucesivas conferencias de trabajo que irán celebrando las distintas ramas de la actividad industrial, se estudien las causas de la crisis económica y sus posibles remedios. En el cuestionario que en Enero se someterá a la Conferencia nacional metalúrgica van consignados los apartados que a esta cuestión se refiere. No cabrá hacer mucho, ya que el estado de penuria económica y la deflación de los negocios no se resuelven en asambleas y deliberaciones, pero todo lo que se hace y lo que se hará pueden ser antecedentes de gran valor para un reajuste general que, si no remedia el mal, lo emplace, al menos, en sus verdaderos términos. Malo es que una enfermedad sea incurable, pero peor es, todavía, que los clínicos no la conozcan.

Francisco Casares

Lea usted

ACCION

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, nuestro estimado amigo el joven Venancio Lara. — De Valencia, con su esposa e hijos don Jorge Salvador. Marcharon: A Zaragoza, don Fernando Lope. — A Madrid, don Germán Domínguez. — A Valencia, don José Daudén acompañado de su distinguida familia. — A Burriana, don Manuel Vila e hijo. — A Valencia, después de pasar entre nosotros unas horas, don Francisco Ortega y familia. — A Zaragoza, don José Benavente.

Las Pascuas

Hoy, con la tradicional Nochebuena, comienzan las Pascuas de Navidad. Ayer mañana, las calles y Mercado de la población se vieron animadísimo por el personal que, bien de la localidad para adquirir géneros alimenticios o bien de los pueblos que vienen cargados de aves gallináceas y al venderlas compran «sus cosas», formaban pitorescos grupos discutiendo precios. Que la alegría reine en esta Nochebuena y el buen humor se imponga durante las Navidades.

EL TIEMPO

Está muy variable. Tan pronto luce el sol como reina un fuerte viento que trae consigo el temor de una nevada. El domingo por la mañana nos las prometíamos muy felices pero luego por la parte comenzó a llover, aunque poco. Ayer la temperatura resultó verdaderamente fría y muy molesta.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Centros oficiales

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pago: Don Marcial Lagufa, 377'44 pesetas. » Máximo Argilés, 630'00. » Enrique Albalade, 108'50. » Francisco Giménez, 468'00. » Manuel Paricio, 3.160'84. » Isidoro Mallor, 1.575'03. » Ramón Celma, 1.215'12. » Vicente Lacasa, 23.770'57. » Martín Estevan, 4.849'60. » Marcos Quintero, 74'03. » Luis Gómez, 2.300'00. » Eduardo Nuez, 5.457'08. » Antonio López, 238'34. » Jerónimo Gargallo, 1.752'43. » José González, 1.752'43. Doña Josefa Bielsa, 7c5'04. Señor inspector de Sanidad, 1.225. » jefe de Estadística, 560'16. » jefe de Telégrafos, 2.161'65. » cajero Guardia civil, 82.167'02.

AYUNTAMIENTO

Por falta de número de señores ediles, anoche no pudo celebrar sesión ordinaria la Corporación municipal. Lo hará mañana en segunda convocatoria.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.—María Luisa Gracia Torres, hija de Juan y Dionista. Defunciones.—Antonio Sánchez Cortés, de 61 años de edad, viudo, a consecuencia de neumonía.—Villaspesa. Vicenta Colás Caballero, de 19, soltera; ataques epilépticos.—Beneficencia provincial. Pelegrín Tomás Sarto Pascual, de 51, casado; epilepsia.—Miguel Vallés, 40.

INSTRUCCION PUBLICA

El Ministerio ha publicado un decreto disponiendo que todos los maestros que sin tener nombramiento definitivo en propiedad estén en posesión del título correspondiente, tendrán derecho a servir interinamente las escuelas nacionales o en sustitución de los propietarios. — También publica el diario oficial «Gaceta» de Madrid en su número correspondiente al 22 del actual las normas bajo las cuales podrán ingresar en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid los

De la vida local y provincial

De la provincia - DEPORTES - Sección religiosa Ecos taurinos

Gúdar

POR AMENAZAS

Julían Otero Ruiz, guarda jurado de las fincas de Miguel Calvo Vicente, colocó un pasquín en casa de éste amenazándole de muerte. Le fué ocupada una pistola marca «Vesta».

Manzanera

TAMBIEN POR AMENAZAS

Por amenazar con una navajita a Miguel Torres Lázaro ha sido denunciado el vecino Arturo Lahoz Burgos. Le fué ocupada el arma.

Santa Eulalia

AVERIAR EN LA LI-

NEA FERREA

En el kilómetro 102'189 del Central de Aragón, término municipal de esta población, el eje delantero medio de un vagón de naranjas que dó empotrado en una travesía de la vía, originando esta avería la rotura del referido vagón con pérdida de parte de mercancía. Una hora después de ocurrido el hecho, quedó expedita la vía.

Toril

NO HAY TAL ROBO

DE CEREALES

Ildefonso Perez Lorente denunció que de la casa de su difunta madre, ocupada por Luisa, hermana del denunciante, habían desaparecido varios talegos de cereales, de los cuales tenían parte. Interrogado el vecino de Jabaloya Antonio Jarque Torres, dijo haber comprado a Luisa el cereal y la vivienda de ésta ya que tenía escritura de compra-venta para poder hacerlo.

maestros de Primera enseñanza y los maestros nacionales. — Otro decreto del Ministerio dispone que los maestros nacionales que procedentes de la situación de excedencia voluntaria obtengan el reingreso en la enseñanza activa, podrán solicitar de las Secciones administrativas de Primera enseñanza de cualquier provincia de España el nombramiento en propiedad de escuelas vacantes de censo análogo o inferior a la que desempeñaron últimamente.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

FUTBOL

RAPID, 7. CALATAYUD, 1.

El partido jugado anteayer en esta ciudad entre Calatayud-Rápid quedó ventilado con un 7-1. Y decimos ventilado porque además del fresco que hacía en el terreno de juego, los rapidistas hicieron un siete a los forasteros.

¿Cómo ha sido esto? No lo sabemos. Lo cierto es que el Rápid venció. ¡Ya era hora! Fué un partido muy interesante porque ya de antemano habían dicho algunos futboleros locales que si perdían no volvían a jugar.

Por eso salieron con tanto entusiasmo y por eso (sin que afortunadamente hubiese quejas) los rapidistas supieron imponerse. El amor propio hizo el milagro. Ya veis, apreciados convecinos, que fácilmente se ganan laureles para el deporte turolense.

Como el tiempo (¡qué ascol) cambió por la tarde, restó público, si bien es cierto que antes de iniciarse el frío se vió muy animado el campo. Arbitró Tadeo, que estuvo bien, y nuestro equipo se alineó así: Juan Manuel; Catalán, Sáez; Guillén, Bohigues, Aspas (F.); Estevan, Casalod, Pastor (L.), Jover y Vicente.

El «once» forastero no sabemos cómo se alineó. Comenzó el partido muy reñido y la defensa contraria pudo lucirse muy bien. Por fin, a los veinte minutos de juego, los de casa lograron perforar la portería. Este tanto les dió mucho ánimo y así, animados y con coraje, continuaron toda la tarde.

No queremos extendernos detallando las jugadas pero sí hemos de decir que ayer tarde vimos dos revelaciones en el equipo local: el «porterero» Juan Manuel, que hizo una gran estirada y estuvo toda la tarde muy sereno (no le gusta la bebida mala y el pobre no puede gozar del champagne) y parando como los buenos, y el extremo izquierdo Teodoro, que en sus constantes intervenciones le vimos un disforme chut, de empalme, y dos cornes preciosos.

¿Y a qué seguir si el 7-1 dice que harían nuestros jugadores, estos jugadores que hasta el domingo venían pensando en perder? La defensa Sáez-Catalán con sus constantes despejes y cortando juego; los medios Guillén y Bohigues (el hombre que domina el balón con una facilidad increíble) y la delantera con un Pastor (¡perdón!) que sabe guiarla colosalmente, hizo el que hoy día se lamentan muchos de no haber acudido al campo.

Fastidiarse, señores, que también se fastidió la cuestión económica por no acudir vosotros a contribuir. Del equipo forastero, que forma un excelente conjunto y se ve juega bastante, se destacaron la defensa, con mucha limpieza y chut, y el ala izquierda.

En fin, hemos visto cómo Teruel puede contender con otros «once» si los componentes del equipo se entrenan. Y esperamos que así sea puesto que ya vieron cómo el respetable les alentó con sus aplausos y salió satisfecho del encuentro.

Hay que continuar con ese amor propio, amigos deportistas.

NOVENARIO A NUESTRA SEÑORA DEL SAGRADO CORAZON

Continúa celebrándose en la iglesia de Santa Clara. Todos los días, a las ocho de la mañana, misa rezada a intención de una persona devota; a las once, y los días festivos a las once y media, misa cantada, a intención también particular.

Por la tarde, a las cinco, se practicarán los ejercicios en la forma siguiente: 1.º Exposición de S. D. M.—2.º Santo Rosario y Estación mayor.—3.º Cánticos al Divino Niño.—4.º Coronilla de Nuestra Señora.—5.º Sermón.—6.º Novena.—7.º Gózos.—8.º Reserva.—9.º Salve.

IGLESIA DE SANTIAGO

Para hoy, día 25, habrá misas rezadas sin interrupción, desde las siete a las nueve y media. A las diez, misa solemne, cantada por el coro parroquial de señoritas. A la terminación de la misa, adoración del Niño y reparto de aguinaldos a los niños del catecismo de la parroquia.

NOVENARIO A NUESTRA SEÑORA DEL SAGRADO CORAZON

Continúa celebrándose en la iglesia de Santa Clara. Todos los días, a las ocho de la mañana, misa rezada a intención de una persona devota; a las once, y los días festivos a las once y media, misa cantada, a intención también particular.

Por la tarde, a las cinco, se practicarán los ejercicios en la forma siguiente: 1.º Exposición de S. D. M.—2.º Santo Rosario y Estación mayor.—3.º Cánticos al Divino Niño.—4.º Coronilla de Nuestra Señora.—5.º Sermón.—6.º Novena.—7.º Gózos.—8.º Reserva.—9.º Salve.

Santos de hoy.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo; Santa Anastasia, virgen y mártir. Oficio y misa: Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Doble primera clase. Color blanco.

Santos de mañana. Santos Esteban Protomártir; Zosimo y Dionisio, papas; Arquelao y Zenón, obispos; Marino y Teodoro, confesores. Se abren las velaciones. Oficio y misa: San Esteban Protomártir. Doble segunda clase. Color encarnado. Conmemoración de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Santos de mañana. Santos Esteban Protomártir; Zosimo y Dionisio, papas; Arquelao y Zenón, obispos; Marino y Teodoro, confesores. Se abren las velaciones. Oficio y misa: San Esteban Protomártir. Doble segunda clase. Color encarnado. Conmemoración de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Diciembre en San Juan. Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. Santa Clara.—Misa a las siete y media. San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misas a las seis y media, ocho y ocho y media. Santiago.—Misa a las siete y media. El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel.—Misas a las ocho. La Merced.—Misas a las ocho.

Juventud Católica

Para esta tarde y mañana, a las horas de costumbre se proyectarán las escogidas e interesantes películas tituladas «El Cacique» y «La gran jugada».

mañana, misa rezada a intención de una persona devota; a las once, y los días festivos a las once y media, misa cantada, a intención también particular.

Por la tarde, a las cinco, se practicarán los ejercicios en la forma siguiente: 1.º Exposición de S. D. M.—2.º Santo Rosario y Estación mayor.—3.º Cánticos al Divino Niño.—4.º Coronilla de Nuestra Señora.—5.º Sermón.—6.º Novena.—7.º Gózos.—8.º Reserva.—9.º Salve.

IGLESIA DE SANTIAGO

Para hoy, día 25, habrá misas rezadas sin interrupción, desde las siete a las nueve y media. A las diez, misa solemne, cantada por el coro parroquial de señoritas. A la terminación de la misa, adoración del Niño y reparto de aguinaldos a los niños del catecismo de la parroquia.

NOVENARIO A NUESTRA SEÑORA DEL SAGRADO CORAZON

Continúa celebrándose en la iglesia de Santa Clara. Todos los días, a las ocho de la mañana, misa rezada a intención de una persona devota; a las once, y los días festivos a las once y media, misa cantada, a intención también particular.

Por la tarde, a las cinco, se practicarán los ejercicios en la forma siguiente: 1.º Exposición de S. D. M.—2.º Santo Rosario y Estación mayor.—3.º Cánticos al Divino Niño.—4.º Coronilla de Nuestra Señora.—5.º Sermón.—6.º Novena.—7.º Gózos.—8.º Reserva.—9.º Salve.

IGLESIA DE SANTIAGO

Para hoy, día 25, habrá misas rezadas sin interrupción, desde las siete a las nueve y media. A las diez, misa solemne, cantada por el coro parroquial de señoritas. A la terminación de la misa, adoración del Niño y reparto de aguinaldos a los niños del catecismo de la parroquia.

NOVENARIO A NUESTRA SEÑORA DEL SAGRADO CORAZON

Continúa celebrándose en la iglesia de Santa Clara. Todos los días, a las ocho de la mañana, misa rezada a intención de una persona devota; a las once, y los días festivos a las once y media, misa cantada, a intención también particular.

Por la tarde, a las cinco, se practicarán los ejercicios en la forma siguiente: 1.º Exposición de S. D. M.—2.º Santo Rosario y Estación mayor.—3.º Cánticos al Divino Niño.—4.º Coronilla de Nuestra Señora.—5.º Sermón.—6.º Novena.—7.º Gózos.—8.º Reserva.—9.º Salve.

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON SUS SIEMBRAS, SUS PLANTACIONES, COBERTERA. SULFATO DE AMONIACO. EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONICAL MEJOR Y MAS BARATO. BASE DEL ABONO COMPLETO. SOCIEDAD ANONIMA AZAMON. VALENCIA. PINTOR SOROLLA, 39.

JOSE MARIA CONTEL. Yagüe de Salas, 16.—TERUEL. Delegado provincial de las entidades de seguros. «Cantabria» (INCENDIOS) «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO) «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL). Se necesitan agentes en toda la provincia. Grandes comisiones.

Tripas y especias para embutidos. Casimira Bejarano. Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

¿Vencida? No, aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar. En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. LAXANTE SALUD. Es un maravilloso curativo del estreñimiento y la bilis. Píccese en farmacia.

# Villalobos funda su división en incompatibilidad con los procedimientos de Acción Popular.

## En Sevilla se descubre un intento de atraco

Son detenidos todos los sujetos complicados en el asunto

Brillante desfile de las tropas que operan en Asturias

## En Barcelona se tributa un cariñoso homenaje al Ejército

Barcelona.—El juez militar ha dictado hoy 48 autos de procesamiento y seis de libertad.

### HOMENAJE AL EJERCITO

Barcelona.—En los jardines del campo de polo se celebró hoy el anunciado homenaje.

Al acto asistieron el general Batet y las autoridades.

Concurrió inmenso gentío. Durante el homenaje evolucionaron escuadrillas de aviación, cuyos pilotos hicieron arriesgados ejercicios de «obraccin».

### UN ASALTO

Pamplona.—A las diez de la noche del domingo, siete individuos armados de pistolas, asaltaron la capilla de la fábrica de Cementos, robando los objetos de culto.

El guardia de la fábrica disparó contra los pistoleros, matando a uno de ellos.

### INTENTO DE ATRACO

Sevilla.—La policía ha descubierto un intento de asalto a la pagaduría de Intervención Militar.

El ordenanza llamado Ladislao López, fue el que planeó el atraco.

A dicho fin se puso en relación con gente maleante que debía realizarlo asesinando al capitán pagador para llevarse 60.000 pesetas.

A última hora el ordenanza se acordó y él mismo delató el hecho a la policía.

Esta ha logrado detener a todos los complicados en el asunto entre los cuales figura un «chófer» cuya misión consistía en llevar a los asaltantes una vez realizado el hecho hasta la frontera portuguesa.

### NOTICIAS DE ASTURIAS

Oviedo.—En el pueblo de San Juan el grupo móvil de la Guardia civil detuvo a Secundino Mallada, autor del asesinato de un guardia civil y acusado de haber arrojado un paquete de dinamita contra un refugio en el que se hallaban guarecidos otros guardias.

El gobernador general, señor Velarde, ha manifestado que se han practicado ayer 47 detenciones, se han recogido 326 armas de fuego de distintas clases y se han hallado 201.330 pesetas procedentes del saqueo de Oviedo durante la revolución.

En Sama de Langreo ha sido hallado un saco conteniendo materiales para la fabricación de bombas.

En la misma población se entregó a la Guardia civil un individuo con armas y municiones.

Terminó el señor Velarde sus manifestaciones diciendo que no podía dar aún el número de obreros que trabajan ya en las minas por no haberlo recibido aún de las autoridades de la cuenca minera.

### UN ATRACO

Zaragoza.—En el pueblo de Mojerá fue asaltada la torre propiedad de doña Teresa Lacosta cuando esta y una criada se hallaban presentes.

Dos atracadores pistola en mano, mientras hacían bailar a la criada exigieron a la dueña la entrega de 1.000 pesetas.

La dueña se amedrantó y entregó a los atracadores 950 pesetas que era todo el dinero que en aquel momento tenía disponible.

### OTRO ATRACO

Zaragoza.—En el pueblo de Zuera un atracador pistola en mano, arrebató a Pascual Layunta, al salir de una torre situada a seis kilómetros de la población, 2.275 pesetas.

### HUELGA DE METALURGICOS

Zaragoza.—Mejora la huelga de metalúrgicos.

Hoy se han reintegrado al trabajo gran número de huelguistas.

### MANIFESTACIONES

#### DE VILLALOBOS :

Salamanca.—Procedente de Madrid llegó el ministro de Instrucción pública, señor Villalobos, que permaneció aquí unas horas regresando después a la capital de España.

El señor Villalobos ha manifestado que mantiene la actitud adoptada en su discurso del viernes último en el Parlamento.

Dice que es incompatible con la política y los procedimientos de Acción Popular, por lo cual no le es posible continuar en el Gobierno.

Los periodistas preguntaron al señor Villalobos si su actitud tendrá otras derivaciones políticas y el ministro se negó a hacer más declaraciones.

### IMPORTANTE HALLAZGO

#### DE EXPLOSIVOS :

León.—En el pueblo de Cisterna, en el interior de una cueva, ha sido hallada una importante cantidad de explosivos.

Ayer se presentaron en el cuartel de la Guardia civil cuatro jóvenes de unos 18 años de edad, vecinos de aquel pueblo, los cuales eran portadores de un canasto cargado de los explosivos siguientes:

Unos 60 cartuchos preparados con su mecha para hacer uso de ellos en momento dado; otros 90 sin preparación; tres candiles viejos de mina, que por su aspecto estaban destinados a convertirse en bombas, puesto que tenían la mecha preparada; dos botes con igual preparación, y una lata de 35 centímetros de altura por 12 de ancho y 7 de grueso, con su correspondiente mecha, y con un peso de cuatro kilos. También había dos rollos de mecha.

Los jóvenes de referencia dijeron que lo habían encontrado todo en la cueva de la Corona, situada en el monte del mismo nombre, en Cisterna, donde se encontraban de excursión.

Penetraron en la cueva por curiosidad, y dentro encontraron los explosivos, y como desconocían sus peligros, los transportaron con gran precaución al cuartel de la Guardia civil.

El teniente de la Benemérita señor Marino ordenó que varios números se trasladasen a la cueva del hallazgo; pero no encontraron nada más a pesar del minucioso registro practicado.

Las bombas son de gran potencia, y con este motivo se ha abierto el correspondiente atentado.

La Guardia civil practica requisas para aclarar la procedencia de éstos explosivos.

### EL SEÑOR YANGUAS

#### EN LINARES :

Linares.—Ha llegado el ex ministro señor Yanguas, acompañado de su

## En Francia se restringen los derechos civiles y militares

Stalin ha decidido pedir al Gobierno francés la expulsión de Trotsky

## Choque de trenes.—Siete muertos y diecisiete heridos

Berlín.—Esta mañana chocaron dos trenes ómnibus cerca de Murrhard (Wittember), y resultaron siete viajeros muertos y 17 grave mente heridos. Leves hay bastantes.

La vía quedó destruida, en tal forma que ha quedado interrumpido el tráfico por ésta, y los trenes circulan por otra línea.

### RESTRICION DE

#### DERECHOS :

París.—El Consejo de ministros ha adoptado un enmienda a la ley sobre la Defensa nacional, por la cual Francia restringe los derechos civiles de los militares, quienes no podrán actuar en política sin permiso especial.

### REPARTO DE DONATIVOS

Oviedo.—El señor España, comandante de la Guardia civil, ha procedido hoy a repartir 40.000 pesetas que le entregó la Junta de socorro de Oviedo, para las familias de los muertos y para los heridos de la Benemérita. Asalto y Policía, durante la revolución.

Los policías muertos son dos y un herido. Los guardias civiles 81 muertos y 72 heridos, y los guardias de Asalto, 53 muertos y 52 heridos. En total, 136 muertos y 125 heridos.

Como se ve, el porcentaje de los muertos es muy superior al de heridos, por el hecho de que la mayoría de ellos fueron cogidos prisioneros y muertos violentamente, en poder de los revolucionarios.

### COSAS DE CHICOS

Barcelona.—Esta tarde dos muchachos que jugaban amarrados a una cuerda, decidieron subirse a la trasera de un tranvía en la calle de Cortes.

Uno de ellos no acertó a sujetarse y cayó, y el otro, por no perder el equilibrio, se asió fuertemente a los topes, de manera que su compañero fué arrastrado cerca de cincuenta metros.

Recogido del suelo, bañado en sangre, fué trasladado al dispensario de urgencia, donde se le apreciaron gravísimas heridas y conmoción cerebral.

### INCENDIO A BORDO

Coruña.—En este puerto se tuvo noticia de que un vapor holandés que se dirigía a Cádiz tenía fuego en las bodegas. Salió en su socorro un remolcador, también holandés, aquí estacionado que lo escoltó hasta el puerto, donde se vió que ardía toda la carga de yute, café y tabaco.

El servicio del puerto, con bombas de gran potencia, procedió a extinguir el fuego.

### ARMAS EN LA ARBOLEDA

Bilbao.—El capitán Cumino, de la Guardia civil, dió cuenta de que en unos reconocimientos muy penosos llevados a cabo en La Arboleda se han encontrado tres bombas con sus detonadores y mechas.

Otras tres bombas sin cargar, 10 petardos de a cuatro cartuchos y 66 cartuchos de saborita, con 21 detonadores y mecha en abundancia. Todo ha sido enviado al Parque.

### LA SEMANA SANTA

#### EN MALAGA :

Malaga.—La Comisión Pro Se-

### LOS COMPLICES DE LA

#### MUERTE DE KIROV :

Londres.—El corresponsal en Varsovia del «London Express» dice que Zinovieff y Kómenev serán juzgados por un tribunal formado por cinco jueces, en el cual estará el propio Stalin, acusándolos de complicidad en la muerte de Kirov, en Leningrado, pidiéndoles la pena de muerte, cosa que parece decidida de antemano.

Los detenidos han sido llevados a la cárcel de Lubyanka.

Stalin ha decidido pedir a Francia la expulsión de Trotsky del territorio francés.

### MINISTROS DE VIAJE

Madrid.—El ministro de Obras públicas, señor Cid, ha llegado a Zomora, donde se propone pasar las fiestas de Navidad en compañía de su familia.

El ministro de Marina, señor Ro-

na Santa ha visitado al alcalde, a quien ha hecho entrega de un escrito en el que se declaran los beneficios que reportan a Málaga los desfiles profesionales.

El alcalde contestó que podían estar seguros de que, por su parte, apoyaría los deseos de los malagueños, encaminados a que de nuevo se celebren las procesiones.

A continuación habló el teniente de alcalde de Acción Popular señor Méndez, quien dijo que la agrupación de Cofradías puede contar con el apoyo del Ayuntamiento, puesto que se trata de una obra malagueñista.

Se acordó convocar una asamblea extraordinaria de fuerzas vivas y corporaciones, en la que se adoptarían acuerdos definitivos.

Se trató de rehacer el monumento al Marqués de Larios, obra de Mariano Benlliure.

### FUTBOL

Resultado de los partidos de Liga jugados el domingo:

Betis, 3; Valencia, 0  
Donostia, 3; Arenas, 2  
Athletic M., 1; Barcelona, 3  
Oviedo, 0; Madrid, 3.  
Español, 4; Racing, 2.  
Athletic B., 4; Sevilla, 0.  
Avilés, 3; Baracaldo, 0.  
Deportivo C., 0; Ferrol, 0.  
Girona, 1; Sabadell, 2.  
Júpiter, 1; Irún, 1.  
Osasuna, 6; Zaragoza, 2.  
Elche, 3; La Plata, 0.  
Hércules, 4; Levante, 0.  
Granada, 2; Malacitano, 1.  
Gimnástico, 4; Murcia, 2.

### EL GOBERNADOR

#### DE VIZCAYA :

Bilbao.—Esta mañana ha salido para Madrid el gobernador, para pasar allí las Navidades.

Le ha acompañado el comisario general de investigación y vigilancia de la región señor Rajal.

El gobernador interino ha transmitido órdenes severísimas a toda la provincia, prohibiendo que durante las fiestas de Nochebuena y Nochevieja se siga la absurda costumbre de disparar bombas, detonadores y petardos.

### UN CONCURSO PARA

#### MEDICOS DE ASALTO

Madrid.—La «Gaceta» publica un concurso para dotar a los 16 grupos de fuerzas de Asalto de médicos con categoría de tenientes o capitanes.

Tendrán los concursantes que presentar una instancia en el plazo de ocho días con expresión del grupo en el que deseen prestar sus servicios.

La instancia deberán dirigirla a la Dirección General de Seguridad.

### CONCESIOE DE PERMI-

#### SOS Y LICENCIAS :

Madrid.—El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular concediendo vacaciones de Pascua a los jefes, oficiales, soldados y clases del Ejército.

## Interesantes manifestaciones del ministro de Gobernación

Está muy adelantado el estudio del Estatuto de Prensa

También avanza en el estudio de las Leyes provincial y municipal

## Le preocupa igualmente la situación de la policía nombrada por la Generalidad

Madrid.—Esta tarde el ministro de Gobernación volvió a recibir la visita de los informadores de la Prensa.

Les dijo que el gobernador civil de la Coruña le informa de que la Benemérita ha prestado en aquella provincia un importante servicio descubriendo a los autores del atraco cometido en el pueblo de Arteijo donde resultó muerta la hija del dueño del establecimiento asaltado.

También detuvo la guardia civil de Coruña a los autores del atraco cometido en el pueblo de Guisamo. Unos y otros forman parte de una banda de atracadores formada para operar en dicha provincia.

En Mieres se celebró un brillante desfile de las tropas allí destacadas que fueron ovacionadas por el público.

El gobernador general de Asturias señor Velarde, le informa de haber sido encontradas en un lugar 114.000 y 2.600 pesetas en otro. Ambas cantidades proceden de los robos hechos durante la revolución de Octubre.

En toda España la tranquilidad es absoluta.

El señor Vaqueró añadió: —Después de las vacaciones de Navidad quedarán ultimadas las leyes Municipal y Provincial así como el Estatuto de la Prensa que está ya muy adelantado.

También estudio la situación de los funcionarios de la Policía nombrados por la Generalidad de Cataluña.

Con esto y con el proyecto ya leído de reorganización de la Policía en general habré dado bastante labor al Parlamento para una temporada.

Madrid.—El ministro de Obras públicas, señor Cid, ha llegado a Zomora, donde se propone pasar las fiestas de Navidad en compañía de su familia.

El ministro de Marina, señor Ro-

cha, ha marchado a Barcelona con el mismo fin.

### EN GOBERNACION

Madrid.—Al recibir esta mañana a los periodistas el ministro de Gobernación, señor Vaqueró, les dijo: —Algunos gobernadores que han venido a Madrid a pasar las Navidades, me han visitado informándome de que en sus respectivas provincias reina absoluta tranquilidad.

No tengo más noticias que comunicarle que la que se refiere al trágico suceso de Carabanchel Bajo, donde esta madrugada fué hallado un sereno degollado.

Se ignora si se trata de un asesinato o de un suicidio y la policía está trabajando con gran actividad para averiguarlo.

### EL SUCESO DE

#### CARABANCHEL :

Madrid.—El suceso sangriento al que se refirió el señor Vaqueró en su conversación con los periodistas ocurrió en Carabanchel Bajo a las cuatro de la madrugada.

La víctima se llamaba Mariano Ayuso y su cadáver presenta dos enormes cuchilladas en la garganta.

Al parecer se trata de un asesinato. Los autores del crimen se llevaron el revólver que reglamentariamente usaba la víctima.

Se supone que se trata de una venganza de carácter personal.

### NUEVOS ACADEMICOS

#### DE MEDICINA :

Madrid.—El día 6 de Enero próximo elijirá la Academia de Medicina seis académicos numerarios para cubrir las vacantes que existen en su seno.

### EN PALACIO EPISCOPAL

Madrid.—El obispo de esta diócesis, doctor Eijo Garay, recibió hoy en audiencia especial al director general de Beneficencia.

**LA MEJOR PRUEBA!!**

En pocos días se han vendido más de

# 80.000

LAMPARAS

## Super-Arga

La lámpara con un 20 por 100 más de rendimiento, debido a su filamento de doble espiral

**Ultima creación de PHILIPS**

Convénzase por sí mismo de la insuperable calidad de esta nueva Lámpara

Exija la lámpara SUPER-ARGA con el casquillo cromado y embalaje amarillo

**PHILIPS IBERICA S.A.E.-MADRID**

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	64 grados
Mínima	10
Presión atmosférica	681.5
Dirección del viento	N
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## El Ministerio de la revolución

Lo confieso ingenuamente: al recorrer las calles de Oviedo, la ciudad mártir, al contemplar aquellos edificios convertidos en escombros, no me indigné contra las manos criminales que tanto desastre causaron. Fueron hombres enloquecidos por la prensa, por propagandas sectarias en todas formas, y por la escuela. Al recorrer las calles de Oviedo, ante aquellos edificios destruidos o acribillados a balazos, y cuando pasaba por mi mente la serie de mártires de la Iglesia y de la Patria, no pude por menos de acordarme de ese edificio de la calle de Alcalá que se llama Ministerio de Instrucción Pública, y con la imaginación recorro las diferentes salas en que están domiciliadas las secciones u organismos de más influencia en la educación de España. Y me pregunto a mí mismo ¿será un sueño de oco o una realidad? Pero no cabe duda y eso lo he oído de muchos labios en Asturias que los maestros revolucionarios se sienten amparados desde el Ministerio. ¿Cómo está constituido el Ministerio? ¿Cómo lo están las comisiones técnicas? ¿Cómo las inspecciones generales? y cómo el Consejo nacional de Cultura? Eso lo sabe el ministro, pero lo cierto es que de labios autorizados hemos oído: «Los revolucionarios tenían y tienen muchos amigos en el Ministerio de Instrucción Pública».

Solamente así se explica la impunidad con que se ha hecho la propaganda por elementos oficiales. Lo oímos en Asturias, lo oímos en Santander, y lo oímos en Castilla y las mismas noticias de toda España: «Hay un sector de maestros (y son casi palabras textuales de una carta, recientemente recibida en la FAE) que dan la educación al revés; y sentimos hablar así porque hay todavía muchos, muchísimos maestros sanos patriotas, y excelentes católicos. Pero aún cuando no haya más que un cinco o un diez por ciento de maestros revolucionarios, es de una gravedad extrema.»

Y ¿qué influencia han tenido los maestros en la revolución? Los argumentos, que pueden llamarse de carácter judicial, los conocerán los magistrados, y los conocerán también los inspectores de primera enseñanza. Pero nosotros podemos resumir aquí lo que hemos oído por todas partes. Se nos dice, que un maestro al frente de 95 hombres, ha capitaneado la revolución en un pueblo. Hablamos con un sacerdote prisionero de los revoltosos y al describirnos el momento en que se trataba de condenarle a muerte, nos afirmaba que él mismo escuchaba en la sala inmediata los gritos de un maestro que intervenía eficazmente en su condenación. En otros pueblos de la zona minera nos decían que un maestro es íntimo del jefe de la Logia Masónica, también complicado en el comité revolucionario; un profesor de Normal que intervenía activamente en Oviedo.

Maestros nacionales que venían con las colonias escolares a la capital de Asturias, visitaban el periódico violentamente revolucionario «Avance» y se retrataban con los niños, teniendo maestro y discípulos los puños en alto. Y ¿qué diremos de la asociación llamada Trabajadores de la Enseñanza de Asturias? Su misma abreviatura está denunciando el fondo comunista de la obra, ATEA. No sabemos si ha sido una pura casualidad o ha sido una

cosa intencionada. Parece que en una palabra se han juntado dos ideas. La guerra a Dios, y la teatenciaria que ha destruido tantos edificios en Oviedo. Del espíritu de esta asociación de fondo comunista nos hablaba indignado un celoso sacerdote de Gijón. Quizás sean estas sus palabras: «Durante este año me han enviado los números de esta revista cruel y corruptora: llegó un día en que no pude consentirlo más, cogí la pluma y escribí al director diciéndole que era el colmo de la desvergüenza que educadores del Estado publicaran aquella revista». La contestación, fué, aumentar en el número siguiente en tono soez y corruptor.

¿Cuántos son los maestros asturianos que pertenecen a la ATEA? Hemos hablado con algunos maestros que afirman que llegaban a 600; es de notar que el número total de maestros del Estado es de 2.200. Este punto se ha discutido en los diarios de Oviedo. Hay quien afirma que no serán más de 200 o sea el 10 por ciento del censo total de maestros, y que los que han intervenido en la revolución no son todos. Nosotros podemos afirmar que han intervenido en la revolución todos, porque en la revolución no solamente interviene el que coge un fusil y lo dispara, sino todo aquel que influye creando un ambiente revolucionario. Y eso y no otra cosa es lo que ha hecho la Asociación de Trabajadores de la Enseñanza de Asturias ATEA: crear un ambiente revolucionario que ha sido la consecuencia, como dice León XIII de crear un ambiente ateo. Son muchos los jóvenes de 18 a 22 años que han intervenido en la revolución.

No hay que olvidar que estos jóvenes fueron alumnos de aquellas escuelas y que muchos pertenecían a las escuelas nocturnas oficiales. Lo que sucede es una cosa gravísima. En varios maestros de Asturias ha penetrado la técnica comunista, que tan admirablemente describe el profesor de Friburgo Debaut, y punto de partida de esa técnica es la propagación brutal del ateísmo. Perdido el respeto a Dios, se pierde el amor a la Patria, se pierde el respeto al Gobierno constituido, y las últimas consecuencias son la quema de la Universidad y el fusilamiento de sacerdotes y Guardias Civiles. Nada nos impresionó tanto en nuestra excursión por la zona minera, como la actitud de un grupo de mozos que pudimos contemplar cuando estaba detenido nuestro auto ante un paso a nivel; eran unos mozos de 14 a 15 años blasfemaban horriblemente; ese es el fruto de la educación. De blasfemar a coger un fusil y dispararlo, contra la fuerza pública, no hay más que un paso.

Los maestros pues, que enseñan el desprecio a Dios, enseñan enteramente a manejar las armas contra la Patria; y muchos de estos maestros son socialistas. Y en el Ministerio de Instrucción Pública, continúan todavía en sus puestos estratégicos los socialistas.

Terminamos este artículo. Católicos; tomad nota de lo que está pasando y cuando vuelvan las elecciones votad a aquellos candidatos que el día de mañana han de ser ministros de Instrucción Pública, protejan resueltamente a los maestros que llevan dentro de su corazón, escritas, la palabra Dios, y la palabra España.

Enrique Herrera Oria

DESDE NUEVA YORK

## La libertad de los mares

Se ha sabido por estos días que el Presidente Roosevelt tiene la intención de presentar al Congreso una proposición estableciendo la «libertad marítima» para los barcos mercantes en tiempo de guerra. Esta medida representa la renuncia por parte de los Estados Unidos a una de las características que hasta aquí venía a ser una anomalía peligrosa, que concedía a los barcos cubiertos con pabellón yanqui navegar libremente por aguas fuera de la jurisdicción americana; y no sólo libremente, sino con la garantía de dicho pabellón para ejercer impunemente el contrabando de guerra. Viene a ser dicha proposición como un necesario complemento del famoso pacto Briand-Kellogg, cuyas cláusulas de «no agresión» podían resultar ineficaces si a pesar de su contenido imperativo se dejaba abierta la puerta para que los aprovisionadores norteamericanos pudiesen con sus barcos pretrecharse de armas y avituallamiento a la potencia agresora. Recuérdese a este propósito que cuando la guerra se afirmó con razón que Alemania no habría resistido ni dos años al empuje de los aliados, de no haber recibido material bélico de procedencia americana. El efecto, si se quiere de veras que las medidas adoptadas contra el agresor logren el resultado apetecido, precíbase bloquearle eficazmente para que la consunción sobrevenga con rapidez y el pleito quede sofocado por falta de elementos con que mantenerlo. Así, el dicho corriente de que «dos no riñen, cuando uno no quiere», adquirirá mayor amplitud, trocándose por otro análogo que prescriba que «uno no puede reñir, porque los demás se oponen sinceramente a que riñan». Por lo tanto, si llega a prosperar en la Cámara de Washington la propuesta de Roosevelt, en caso de guerra los barcos que se aventurasen a contrabandear con las potencias beligerantes lo harían bajo su propia responsabilidad, y entonces ya se andarían con tiento, renunciando casi siempre a un comercio erizado de peligros.

La actitud del Presidente Roosevelt ha parecido aquí razonable, y además, por las noticias que hasta la fecha actual llegaron hasta nosotros, han causado inmejorable efecto en Europa. A la vista tenemos un texto del órgano liberal «New York Chronicle», que considera que con esta medida el Presidente Roosevelt hará desaparecer de un golpe el principal obstáculo para una cooperación angloamericana, y que esa iniciativa implicará el reconocimiento de hecho de un sistema colectivo de garantías internacionales como único medio posible de mantener la paz. «Es un paso más—apunta dicho periódico—para alejarse del viejo ideal americano de aislamiento y para acercarse a la Sociedad de Naciones». El «Daily Telegraph» (con servador) hace constar por su parte que esa medida acabaría con uno de los obstáculos principales que tropezaron los aliados en la pasada guerra, poniendo fuera de toda posibilidad de actuación a los desaprensivos negociantes de conflictos armados.

La propuesta de Roosevelt implica, por lo tanto, una sincera voluntad de colaboración en la obra de la paz, que para que lo sea de veras es condición precisa sea empresa procurada por todos.

R. Lewis B. Proud  
Nueva York y Diciembre 1934.

Miradpr internacional

## La idea de una restauración en Austria

No es la primera vez que abordamos esta materia simpática y difícil tosa al mismo tiempo. Volvamos nuevamente sobre ella, por ser de máxima actualidad. A pesar de la sensación de seguridad que da el actual gabinete Schuschnigg, sucesor de la política de Dollfus y que una supervivencia de seis meses permite dar por consolidado, es preciso conceder que la situación de la política austriaca de una notoria impresión de tratarse de asunto no definitivo. Consideran muchos que a pesar de las excepcionales condiciones del canciller federal, la política austriaca está frente a un camino tripartido y que forzadamente ha de entrar por una de esas tres sendas: la restauración, el nacionalismo o el bolchevismo. Entre estos tres caminos la elección no es dudosa; y la opinión austriaca ha dado inequívocas pruebas de repudiar los dos últimos recursos para abrazarse con el primero. Y aunque el canciller Schuschnigg haya declarado recientemente que la cuestión legítimista no es de gran actualidad, sin embargo hay que interpretar estas palabras en sentido de prudencia que acompaña a toda manifestación hecha por un jefe de gobierno, especialmente en un asunto tan delicado. La realidad es que el actual régimen de Austria es un régimen de interinidad, pues en la nueva Constitución ha desaparecido la denominación de «república» con que venía designándose la nación austriaca después de la guerra, y ahora se llama simplemente «Bundesstaat» o Estado federativo. Los actuales dirigentes de la política vienesa son también significados monárquicos; Schuschnigg, Starhemberg, Fey, Winter; y no solo en la antigua aristocracia sino hasta en la pequeña burguesía y gran parte de la masa obrera va ganando por día terreno la idea legítimista como solución de muchos problemas que de otra manera se presentan insolubles. Prospera sobre todo en Austria la idea de que, bajo la monarquía, la entidad patria saldría sumamente fortalecida; por eso entre los más formidables enemigos de una restauración no se encuentran precisamente los secuaces de un bolchevismo más o menos franco, sino los «nazis», que, como es natural, al perseguir una idea pangermanista ven en la vuelta de los Habsburgo la máxima dificultad para sus planes. La restauración, pues, afianzaría como ninguna otra cosa la personalidad política de Austria frente al absorbente Anschluss.

Las dificultades exteriores para la vuelta de los Habsburgo al trono austriaco no estimamos que sean insuperables. De hecho no han existido para que algunos miembros de la familia imperial regresen a Austria, y se espera que pronto pueda alojarse el propio archiduque Otón en el castillo de Reichenag. Por otra parte no ceemos que la Pequeña Entente dificultase al Austria para darse el régimen de Gobierno que más le conviniera; y la misma revisión de los tratados a que diese lugar este suceso se haría en la medida que mejor garantizase el interés de todos los pueblos danubianos, siempre, claro está, apelando a los pacíficos medios diplomáticos.

Según ello, podrá aventurarse una muy próxima restauración de los Habsburgo en el trono de Viena?

## Son muy anticlericales, pero veamos como obran en los momentos graves de la vida

Con razón exclamaba el comandante Doval, después de detener al principal cabecilla de la gran barbarie asturiana: «¡Cómo íbamos a suponer que se ocultase en esa casa!»

Es que así son de lógicos, comandante.

Se pasan la vida, como se la ha pasado González Peña, maldiciendo de la religión, injuriando a los católicos, diciendo que las damas de Acción Católica son las «damas de Estropajos», enseñando en la escuela laica de la que fué maestro, lo que ha dado el resultado de que dan testimonio los cadáveres mutilados de sacerdotes, de religiosos...

Pero llega un momento grave de la vida, y en vez de buscar el auxilio de tanto correligionario y amigo, a donde llama González Peña en la seguridad de encontrar socorro, es a la puerta de una virtuosa dama de la Acción Católica, de una señora que, ante las angustias del perseguido y sin calcular lo que su caridad puede costarle al aparecer como encubridora del hombre que empujó a las masas a tantos asesinatos de hermanos suyos en religión, no titubea en darle albergue.

Casi a la vez, y al otro lado de la frontera, se da otro caso.

El de Bonny, el célebre policía francés, denunciado desde el instante del asunto Stavisky y el asesinato del magistrado Prince, como hombre sospechosísimo.

Pero es masón. La masonería lo ampara decididamente. No hay medio que lo que la mayoría de la Prensa francesa pide en una campaña llena de patriotismo y tan tenaz que sobrepasa a las más sostenidas del periodismo francés, se realice.

Bonny sigue libre, hasta que una acusación concreta esteriliza los trabajos de las logias, y tiene que entrar en la cárcel.

Pero Bonny tiene un hijo de nueve años. Va a quedar desamparado. Parece que también en este caso exige la lógica que se lo entregue a sus HH., en Logia, o lo mande a un Liceo laico.

Pero ¡no! Lo primero que pide al trasponer los umbrales de la cárcel, es que su hijo sea entregado a un párroco de París. A cualquiera. Lo mismo le da, porque sabe que el lado de tutores así su hijo será educado en la virtud y el bien. El instinto

No nos atreveríamos a tanto, sino simplemente afirmásemos que en la encrucijada que ahora se le presenta a la nación austriaca, la salida más ventajosa sería la de una restauración—no olvidemos tampoco que el noventa por ciento de la nación austriaca es católica, y por consiguiente inclinado a un régimen más perfecto—; los otros caminos traerían fatalmente la aniquilación y el caos. Suerte también para los legítimistas austriacos el poder situar sus esperanzas en un joven bueno, animoso e inteligente, cuyo único defecto por parte de los buscadores de inconvenientes en el ser demasiado joven. Pero el príncipe Otón tiene un corazón templado en una prolongada adversidad, y a debido aprender mucho en el libro de la experiencia.

Laurent La-Cave  
Ginebra y Diciembre.

y el amor de padre han podido más que todos los prejuicios sectarios.

Añádesse, para calcular la trascendencia del acto de Bonny, que es la de la derecha, que son los hombres de la extrema derecha los que le han combatido con más tenacidad y violencia.

De París saltamos a Zaragoza. La gente del bien repugnante que dominaba en Diputaciones y en Ayuntamientos, expulsa a las Hermanas de la Caridad, del Asilo.

En manos laicas y mercenarias, el Asilo se convierte en una anárquica orgía. El «pueblo» de Zaragoza, «las propias» Corporaciones, «hasta esos formidables hombres avanzados que redujeron todas sus ideas de progreso ilimitado a cosa tan concreta y sensacional como la de pedir que se suprima el toque de campanas, clamaron a una:

«¡Que vuelvan las Hermanas de la Caridad!»

Y las buenas Hermanas, olvidándose del agravio, volvieron.

Pasemos de Zaragoza a Madrid. También habían sido expulsadas las Hermanas del Colegio de Pablo Iglesias!... «Para qué necesitaban os niños sus cuidados maternales?... Lo que hacía falta era que les enseñasen la «Inter-nacional», que se llamasen de unos a otros «camaradas» y que saluden con el brazo en alto y el puño cerrado.

Muy socialista y muy progresivo, pero de 140 niños de que se compone el curso actual, están enfermos ¡¡¡CIENTO VEINTIDOS!!!, según denuncia presentada a la Diputación provincial de Madrid, que sostiene el Colegio, por el visitador, señor Del Pino.

Y se pide que a toda prisa vuelvan las Hermanas de la Caridad.

Que también, como en Zaragoza, como en todas partes, olvidarán y perdonarán los vejámenes sufridos, y volverán a cuidar amorosamente de los pequeñuelos.

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE «TRUPEZA» Y DE BIEL  
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Guisado**  
PIQUER, 20-2.

REPRESENTANTE OFICIAL  
**PHILIPS**  
Especializado en RADIO

Dirigirse a:  
**Arturo Almazán**  
Teléfono. 18  
ALBARRACIN

Editorial ACCION—Teruel

**ROCALLA** EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS CANALONES DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS

ROCALLA S.A. BARCELONA Rbla ESTUDIOS 14 y CANUDA 2

TELEFONO 20768

ORNALITH.—El material decorativo de calidad.—Agencia en TERUEL: VDA. DE RAMON HERRERO.—San Julián, 8—Teléfono 124.—CHIMENEAS.